Zu Aufgabe 4a)

	GV
	Auswirkung auf Kassenbestand
	Auswirkung auf 

sonst. Bilanzpositionen am Jahresende

	Gründung
	+ 300.000
	Gez. EK:             + 300.000  

	GV1
	 -   40.000
	ARAP:                +   20.000 

	GV2
	 - 100.000
	Maschinen:         +  70.000

(=100.000-30.000 (Abschr.))

	GV3
	
	Verb. Aus L&L:  +110.000

Vorräte:               +  55.000

(=110.000-55.000(Verbrauch))         

	GV4
	-   60.000
	

	GV5
	+ 250.000
	

	Zu GV8
	
	SteuerRS:            +35.000


Kassenbestand am Jahresende 

= 300.000-40.000-100.000-60.000+250.000 = 350.000







Handelsbilanz Ende 1995


Zu Aufgabe 4b)

Zeitsparendste Form:

· Totalerfolgsberechnung über Eignerzahlungen
TE = -300.000 (Gründung)


    +  40.000 (GV 7 (Dividendenzahlung)) 


    +355.000 (Auflösung)


   = 95.000 


Zu Aufgabe 4c)

Zeitsparendste Form:

· Berechnung über Formel:

TE = Summe der Jahresüberschüsse (=(JÜ)

über die Totalperiode


 
= JÜ 1995 + JÜ 1996 

· JÜ 1996 
= TE – JÜ 1995







=   95.000 (s. Aufg. b))

-  50.000 (s. Bilanz in Aufg. a))


=   45.000
Aufgabe 5a)

1. gewogene Durchschnittsmethode
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Wert des Lagerendbestandes

= 350 Ztr ( 331 DM/Ztr 

  = 115.850 DM

2. Fifo-Methode

Wert des Lagerendbestandes 
= 100 Ztr ( 320 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 340 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 369 DM/Ztr

+   50 Ztr ( 350 DM/Ztr





=  120.400 DM

3. Lifo-Methode
Wert des Lagerendbestandes 
= 100 Ztr ( 310 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 314 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 315 DM/Ztr

+   50 Ztr ( 320 DM/Ztr




=  109.900 DM

4. Hifo-Methode
Wert des Lagerendbestandes 
= 100 Ztr ( 310 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 314 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 315 DM/Ztr

+   50 Ztr ( 320 DM/Ztr




=  109.900 DM

5. Lofo-Methode
Wert des Lagerendbestandes 
= 100 Ztr ( 369 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 350 DM/Ztr

+ 100 Ztr ( 343 DM/Ztr

+   50 Ztr ( 340 DM/Ztr




=  123.200 DM
Aufgabe 5b)

Alle Verbrauchsfolgeverfahren, die unterstellen, dass sich Hopfen, der älter als 4 Monate ist, im Bestand befindet, scheiden aus.

D.h. die Lifo-, die Hifo- und die Lofo-Methode sind nicht anwendbar, da ihre Prämissen der Wirklichkeit widersprechen und diese Verfahren somit gegen das Willkürverbot verstoßen würden.

Daher kommen nur das Durchschnittsverfahren und die Fifo-Methode in Betracht.

Aufgabe 5c)

Wert des Lagerendbestandes nach...

· Fifo-Methode (Korrektur der Wertansätze von Sept.-Nov.) : 
100Ztr(320 DM/Ztr +250Ztr(330DM/Ztr=114.500DM

·  Durchschnittsverfahren 
(Korrektur des Wertansatzes von 331DM/Ztr auf 330DM/Ztr):
 
   350Ztr(330DM/Ztr=115.500DM

Aktiva





Anlagevermögen


Sachanlagen


Maschinen			    70.000


Umlaufvermögen


Vorräte


Roh-, Hilfs- und 


Betriebsstoffe 	  	    55.000	


Kassenbestand        350.000


RAP					    20.000





Passiva





Eigenkapital


gezeichnetes Kapital	300.000


Jahresüberschuss 		  50.000


(als Saldogröße)


Rückstellungen	


Steuerrückstellung		  35.000


Verbindlichkeiten


aus Lieferung und


  Leistung		  			 110.000





Bilanzsumme			  495.000    Bilanzsumme				     495.000
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